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Grußwort

Die Aufmerksamkeit vieler Cobigolf-Begeisterter in Deutschland ist dieser Tage
auf Kellmünz gerichtet, wo die 45. Deutschen Meisterschaften stattfinden.
Bereits zum 8. Mal richtet der Cobi-Golf-Club Illertal e. V. Bad Wörishofen
bereits die Deutschen Meisterschaften im Cobigolf aus, in diesem Jahr in
unserem Landkreis, und darüber freuen sich alle, die sich dieser Sportart ver-
bunden fühlen. 

Es ist nicht nur der sportliche Ehrgeiz, der 28 Millionen Deutsche Sport 
treiben lässt. Für viele dient der Sport dazu, sich vom beruflichen Stress zu
erholen, für andere wiederum ist er eine Art Spielwiese für den eigenen
Gestaltungsspielraum. Richtig verstandener Sport bringt Freude über Erfolge
und das Erreichen der selbst gesteckten Ziele.

Ich gebe zu, dass ich zu den Bürgern gehöre, die bisher gar nicht wussten,
dass es Cobigolf gibt, da dieser Sport in Deutschland recht selten ist. 
Ich kenne Golf und Minigolf, das ich auch schon selbst gespielt habe. 
Um zu erfahren, was Cobigolf ist, musste ich daher erst im Internet surfen,
und dabei erfuhr ich, es gibt zwei verschiedene Arten von Cobigolf, 
das Groß-Cobi und das Klein-Cobi. 

Und so freue ich mich mit den Veranstaltern und allen, die anlässlich der 
45. Deutschen Meisterschaften nach Kellmünz kommen werden und entbiete
ihnen allen im Namen des Landkreises Neu-Ulm und persönlich einen 
herzlichen Willkommensgruß. Den Teilnehmern an diesen deutschen Meister-
schaften wünsche ich viel Erfolg und einen sportlich fairen Wettkampf. 
Das Team um Horst Unterleitner wird sicher wieder alles tun, damit Sie, 
die Besucher, sich in Kellmünz wohl fühlen und unterhaltsame und spannende
Stunden erleben werden.

Erich Josef Geßner
Landrat
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Grußwort

Liebe Cobi-Golf-Freunde,

liebe Gäste,

die Cobi-Golf-Freunde im Illertal freuen sich auf ein besonderes Ereignis. 
Erstmals findet in Kellmünz eine deutsche Meisterschaft statt. 
Dies ist für die Verantwortlichen eine ehrenvolle Anerkennung sportlicher und
organisatorischer Leistungen, gleichwohl auch Ansporn und Herausforderung.

Für einige Tage rückt unsere kleine Gemeinde in den Mittelpunkt des Cobi-
Golf-Sports. Besucher aus allen Bundesländern werden in den Genuss unserer
schwäbischen Mentalität und Gastfreundschaft kommen. 

Die Deutschen Meisterschaften sind eine wichtige Werbung für unsere Region.
Die Besucher werden in und über den Sport auch die Sehenswürdigkeiten des
südlichen Landkreises Neu-Ulm kennenlernen.

Bahnengolfer stehen im Ruf, sich eine höchst reizvolle, vergnügliche und
immer wieder faszinierende Sportart erwählt zu haben, bei der „Junge“ und
„Fortgeschrittene“ gleichermaßen beseelt sind vom sportlichen Ehrgeiz und
dem geselligen Miteinander im friedlichen Wettstreit.

Ich heiße alle aktiven und passiven Teilnehmer herzlich willkommen und 
wünsche namens des Marktes Kellmünz gutes Gelingen und viel Freude bei
Sport und Geselligkeit.

Wolfgang Huber

Erster Bürgermeister
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Liebe Minigolffreunde, 
 
mit Kellmünz stellt sich wieder einmal ein Bayerischer Ausrichter den 
Anforderungen für die Durchführung einer Deutschen Meisterschaft auf dem System 
Cobi-Golf. Und wie gewohnt wird es sicher auch dieses Mal eine Veranstaltung mit 
großem Traditionsbewusstsein und einem feinen Gespür für die Wünsche der 
zahlreichen Teilnehmer aller Kategorien und aus allen Teilen Deutschlands geben. 
 
Der Deutsche Minigolfsport Verband registriert seit vielen Jahren das hohe 
Engagement von Michael Brandner als derzeitigem Aktivensprecher für die Cobi-
Golfer Deutschlands. Er stellt durch seine regelmäßige Teilnahme an den 
Sportwartevollversammlungen und zentralen Tagungen des Deutschen Minigolfsport 
Verbandes das wichtige Bindeglied zum Dachverband dar und ist in das 
Organisations-Team der 45. Deutschen Meisterschaften an bedeutsamer Position 
eingebunden.  
 
Auch 2007 wird es wieder spannende Wettkämpfe und positive und negative 
Überraschungen bei den Ergebnissen der einzelnen Teilnehmer geben. Besonderes 
Interesse muss und wird auch in diesem Jahr wieder den Jugendkategorien gelten, die 
mit ihrem sportlichen Ehrgeiz die Zukunft der Cobi-Golfer und der Minigolfer 
insgesamt sichern müssen. 
 
Wir wünschen dem Ausrichter VIEL ERFOLG, der Veranstaltung einen sportlich 
fairen Verlauf und allen Teilnehmern GUT SCHLAG ! 
 
Bamberg, 26.07.2007 

 
Dr.Gerhard Zimmermann 
DMV-Präsident 



Vereinszeitungen, Festschriften,



Grußwort

Sehr geehrte Damen und Herren,

liebe Cobigolfsportfreunde.

Herzlich willkommen beim Höhepunkt der diesjährigen Cobigolf-Saison, 
den Deutschen Meisterschaften hier in Kellmünz.

Zum ersten Mal in der langen Tradition der Deutschen Meisterschaften wird
auf der Cobigolfanlage in Kellmünz gespielt. Der CGC Zillertal Bad Wöris-
hofen hat sich notgedrungen nach der Zerstörung ihrer Heimanlage nach
Kellmünz gewandt und mit Alex Hampel gleich einen Befürworter gefunden.

Schade, dass auch in diesem Jahr wieder so wenige Sportfreunde aus dem
Westen und aus den anderen Abteilungen den Weg nach Kellmünz finden. 
Es ist einfach nicht wahr, dass man für Schwaben bzw. Bayern ein Visum
braucht!!!

Mein Dank gilt den ehrenamtlichen Helfern, die vor, während und nach den
Deutschen Meisterschaften viel von ihrer Freizeit geopfert haben um ihren
Gästen und Teilnehmern ein angenehmes Ambiente zu bieten.

Ich wünsche der Veranstaltung einen harmonischen, spannenden Verlauf,
den Teilnehmern und Gästen nach dem Turnier eine gute Heimfahrt und
würde mich freuen, alle gesund und guter Dinge im nächsten Jahr in Essen
wiederzusehen.

Mit sportlichem Gruß

Walther Raffler
DCV-Präsident



Teilnehmerliste 
45. Deutsche Meisterschaften in Kellmünz 2007

KSV Baltrum
Heike Spiekermann Damen
Lydmila Müller Damen
Martin Müller Herren
Dominik Weber Herren
Mathias Tomkowitz Herren
Stefanie Weber Juniorinnen
Wolfgang Häcker Senioren II
Petra Hildebrand Seniorinnen I

BGV Bergisch Land
Tobias Dochat Herren
Gerno Grapengeter Herren

1. Essener CGC Blau-Gold
Gabi Barke Damen
Rebecca Kummerhofe Damen
Walther Raffler Herren
Thomas Barke Herren
Dustin Raffler Herren
Michael Olböter Senioren I
Petra Birkenstock Seniorinnen I

BGC Assindia Essen
Inge Schmitz Seniorinnen I
Hans-Jürgen Walther Senioren I

KGC Waldstadion Frankfurt
Patricia Krumay Damen
Ralf Herzog Herren

CGC Grötzingen
Ute Glaser Damen
Thomas Rastetter Herren
Ralf Schmidt-Hess Herren
Timo Glaser Schüler
Helmut Glaser Senioren I
Klaus Mildenberger Senioren I
Wolfgang Schlenstedt Senioren II
Peter Hartmann Senioren II
Veronika Stern Seniorinnen II



   
     

Liebe Cobigolfer,           
 
herzlich Willkommen zu den Deutschen Meisterschaften im Cobigolf, 
 
Bereits zum achten mal sind wir Gäste des Cobigolfclubs Zillertal 
Bad Wörishofen. Aber in diesem Jahr haben uns die „Zillertaler“ mit 
der Anlage in Kellmünz auf „Cobigolf-Neuland“ eingeladen. 
 
Spannend wird somit die Frage, wie die Aktiven mit der bisher  
Unbekannten Anlage zurechtkommen und welche Ergebnisse hier  
möglich sind. 
 
Ein Blick auf die Teilnehmerliste verspricht jedoch in den einzelnen  
Kategorien einen sehr spannenden Turnierverlauf. 
 
Mein ganz besonderer Dank gilt dem Platzbesitzer Alex Hampel, 
der uns seine schöne Cobigolfanlage zur Verfügung stellt. 
 
Ebenso ein herzliches Dankeschön an das Organisationsteam um 
Horst Unterleitner, die uns perfekte Bedingungen für spannende und 
faire Titelkämpfe geschaffen haben. 
 
Nutzen wir die Tage hier im Illertal neben den sportlichen Wettkämpfen 
auch um einige gesellige Stunden in netter Runde mit Freunden zu  
erleben. 
 
Ich wünsche allen Teilnehmern und Freunde des Cobigolfsports  
schöne, erlebnisreiche und erholsame Tage in Bayern. 
 
 
 
Michael Brandner 
Aktivensprecher System Cobigolf 
 
 



Teilnehmerliste 
45. Deutsche Meisterschaften in Kellmünz 2007

MGC Sulzfeld
Sepp Splettstößer Herren

CGC Grün-Gold Bad Hamm
Sandra Fellmann Damen
Kirsten Südhoff Damen
Thomas Fellmann Herren
Oliver Schnickmann Herren
Christian Lohmann Junioren
Jessica Südhoff Schülerinnen
Udo Lohmann Senioren I
Johannes Vosschulte Senioren I
Helga Lohmann Seniorinnen I
Frank Südhoff Herren

BGV Backumer Tal Herten
Kai Karpa Herren
Romy Ott Seniorinnen I
Thomas Kugel Herren

CGC Kupferdächle Krumbach
Heinz-Günter Werntges Senioren I
Jürgen Hansel Senioren I
Franz Herzog Senioren I
Mathias Holzer Senioren II
Erika Wiesmiller Seniorinnen I

CGC Rauschenberg
Heidi Dübbert Seniorinnen I
Bernd Rothe Senioren I
Monika Vormeier Seniorinnen II
Karl-Heinz Mertens Senioren II
Maik Moll Herren

1. MSC Wesel
Oliver Rathjens Herren

CGC Zillertal Bad Wörishofens
Claudia Unterleitner Damen
Michael Brandner Herren
Horst Unterleitner Senioren I



Grußwort

Zu den 45. Deutschen Meisterschaften der Abt. 3 Cobigolf und dem
25. Bundesranglistenendturnier der Jugend und Schüler begrüße ich
alle aktiven und Gäste auf das Herzlichste.

Besondere Grüße entrichte ich an unseren Landrat Erich Josef Geßner,
an unseren Schirmherrn Bürgermeister Erwin Huber, 
an den DMV-Präsidenten Dr. Gerhard Zimmermann und 
unseren DCV-Vorsitzenden Walther Raffler.

Wir danken dem Sportwart der Abt. 3 und den Verantwortlichen des
Deutschen Minigolf-Verbandes für das Vertrauen das sie mit der Ver-
gabe dieser Meisterschaften entgegengebracht haben. 

Wir „Zillertaler“ und unsere Kellmünzer Freunde  haben uns bemüht
einen würdigen Rahmen für diese Meisterschaften zu schaffen und
aus unserer Sicht alles getan um die Meisterschaftstage für euch so
angenehm wie möglich zu gestalten.

Ich wünsche der Veranstaltung einen harmonischen und fairen Ver-
lauf; den besten den Sieg; und allen Teilnehmern und Besuchern viel
Freude, Spaß und spannende Wettkämpfe.

Horst Unterleitner
Vorsitzender CGC Zillertal Bad Wörishofen
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45. Deutschen Bahnengolfmeisterschaft 2007
Abteilung 3 - Cobigolf

und
25. Bundesranglisten-Endturnier der Jugend und Schüler

Programm:

Mittwoch, 16. August 2000

16.00 Uhr: Feierliche Eröffnung der 38. Deutschen Bahnengolf-
Meisterschaften der Abt. 3.

Grußworte: Landrat Erich Josef Geßner
Bürgermeister Erwin Huber
DBV-Präsident Dr. Gerhard Zimmermann
Bundessportwart Abt. 3 Michael Brandner
Vorsitzender CGC Zillertal Wörishofen Horst Unterleitner

Donnerstag, 17. August 2000

08.00 Uhr: Beginn der Meisterschaften
Durchgänge 1-4

Freitag, 18. August 2000

08.00 Uhr: Fortführung der Meisterschaften
Durchgänge 5-8

Samstag, 19. August 2000

08.00 Uhr: Fortführung der Meisterschaften
Durchgänge 9-10

ca. 12.30 Uhr Finalrunde

ca. 15.00 Uhr Evtl. erf. Stechen:

Siegerehrung: im Anschluß auf der Sportanlage

20.00 Uhr Festbankett im Restaurant Adler, 
Memminger Str. 5, 87748 Fellheim



Markt Kellmünz a. d. Iller - Geschichte

ca. 1500 v. Chr. Erste nachweisbare Besiedlung auf der Kellmünzer
Gemeindeflur.  Bronzezeitliches Hügelgrab am Fuchsbühl:
Teile des Fundes sind im Memminger Museum ausgestellt.

ca. 1200 v. Chr. Bronzeschwert (am Illerufer 1927 bei Kanalbauarbeiten
gefunden).

ca. 800 v. Chr. Gräber aus der Hallstattzeit (Am Brenner).
ca. 600 v. Chr. Besiedlung durch die Kelten.  Der Name Kellmünz, der aus

dem römischen Lager „celius mons“ entstand, wurde sehr
wahrscheinlich von den Römern aus dem Keltischen über-
nommen, celio (keltisch) > Enge/Flussübergang, caelius mons
> Kellmünz.

15 v. Chr. Eroberung durch die Römer und nachfolgend Besiedlung
durch römische Veteranen auf Bauernhöfen in der
Umgebung.

297 Errichtung eines römischen Kastells in Holzbauweise zum
Schutz der Illergrenze des römischen Reiches.

ca. 300 Errichtung eines Steinkastells unter den Kaisern Diokletian
und Maximinianus Herculius mit bis zu drei Meter breiten,
zweischaligen Wehrmauern mit einem Gussmauerkern
(Größe 98,5 m x 101,5 m).  (evtl. zum Schutz einer Brücke
über die Iller)

303 Das kaum fertiggestellte Kastell brennt ab.
308 Außerhalb des Kastells wird ein großer Münzschatz (1308

Münzen) vergraben.
310 Wiederaufbau des Kastells und Errichtung einer 26 Meter

langen und 14 Meter breiten einschiffigen Halle mit
Giebeldach und asidalem Abschluss.

430 Erwähnung des Kastels als „Caelio“ in der Natitia Dignitatum
als Standort des Befehlshabers (tribunus) einer Infanterie-
einheit der cohors III Herculea Pannoniorum (ca. 300 Mann).

550 Ab der Mitte des  5. Jahrhunderts Abzug der römischen
Truppen. In der Zeit der Völkerwanderung gelangt Kellmünz
in den Besitz des altalemannischen Herzogsgeschlechts der
Alaholfinger.

980/990 Die Güter (und damit auch die umfangreiche Herrschaft
Kellmünz) Bechtholds, des letzen Alaholfingers, gelangen über
Gerberga, Herzogin und Tochter von Konrad, des Königs von
Burgund, an deren Gemahl, Herzog Hermann III. von Schwaben.

1012 Da Hermann III. kinderlos stirbt, kommt der Hauptteil des
alaholfingischen Erbes (und damit Kellmünz) an seine
Schwester Gisela, die in dritter Ehe mit dem Salier Konrad
verheiratet ist, der sieben Jahre später

1024 als erster Salier zum Kaiser gewählt wurde.



1056 Nach dem Tod Heinrichs III. gelangt die Herrschaft Kellmünz
über dessen Tochter Mechthild an Rudolf von Rheinfelden,
Herzog von Schwaben. Er gibt sie an seine Tochter, Gräfin
Berta, weiter. Sie heiratet Graf Ulrich IX. von Bregenz (siehe
Sturmfahne im Kellmünzer Wappen).

1108 Berta kämpft persönlich in der Schlacht bei Jedesheim gegen
den Grafen von Kirchberg und gibt sich erst nach schweren
beiderseitigen Verlusten geschlagen.

1113 Berta stirbt.
1127 Graf Rudolf von Bregenz, Bertas Sohn, wird als der Herr von

Kellmünz bezeugt.
1150 Kellmünz gelangt wieder durch weibliche Erbfolge an die

Pfalzgrafen von Tübingen.
1165 Die Kellmünzer Burg wird völlig zerstört. Anlass ist eine Fehde

des Pfalzgrafen Rudolf von Tübingen mit dem Welfenherzog
Welf VII.

1342 Die Tübinger veräußern ihren Besitz an der Iller an die Grafen
von Württemberg.

1326 Agnes, die Schwester der Pfalzgrafen, heiratet Ulrich von
Rechberg. Damit beginnt die über Jahrhunderte währende
Herrschaft derer von Rechberg. (Erst 1791 gaben die
Rechberger das Lehensverhältnis auf.)

1330 Kellmünz erhält das Marktrecht von Kaiser Ludwig dem Bayer
und am 1.4.1343 den Blutbann verliehen.

1344 Die in Aichheim (Illereichen) residierende Hauptlinie der
Rechberg wird Besitzer von Kellmünz.

1379 Babenhausen kommt zur Herrschaft Kellmünz.
1449/1481 Das Recht des Brückenzolls wird urkundlich erwähnt 

(pruyk zol ze Köllmintz).
1478 Kronberg kommt durch Heirat in den Besitz der Rechberg.
1512 Kaiser Karl V. bestätigt, „den Brugkhen Zoll zu Kellmüntz so

von allen geladen und ungeladen Wagen und Karren, auch
den Haben und Gütern so auf dem Wasser durch dieselb
Brugkhen gefuert genommen würdet, auch die Freyheiten der
Jahrmerckhten in dem berürttem Marckht Kellmüntz, nemlich
zween, den einen auff Sanndt Veytstag und den anderen auff
Sanndt Elisabeten Tag und mer einen Wochen Marckht auff
Montag einer yden Wochen mitsampt dem Pann in dem 
ytzgemellten Marckht Kellmüntz yber das Plut zu richten“.

2.9.1604 Beim Austeilen von testamentarischen Almosen bricht die völ-
lig überlastete Illerbrücke zusammen; 500 Personen stürzen in
die Iller, davon ertrinken 240.

1620 Die Kirche wird von den Freiherrn von Rechberg völlig neu erbaut.
1632 Das Kellmünzer Schloss wird im Dreißigjährigen Krieg von den

Schweden in Brand gesetzt.



1789/91 Johann Nepomuk Fürst von Schwarzenberg aus Böhmen
erwirbt für 700000 Gulden die Herrschaft Kellmünz.

1791 Die Lehensherrschaft wird aufgehoben.
6.6.1800 Die Franzosen unter General Grevier kämpfen mit den Öster-

reichern um die Illerbrücke (eiserne Kanonenkugel an der ehe-
maligen Gastwirtschaft „Krone“).

1806 Kellmünz wird „bayerisch“. Schwarzenberg wird Reichsfreiherr
von Kellmünz.

1809 Die Reste der Kellmünzer Burg werden abgebrochen.
1830 Mit der Gründung des deutschen Zollvereins ziehen königlich-

bayerische und königlich-württembergische Zöllner von der
Illerbrücke ab.

11.10.1862 Die Illertal-Eisenbahn wird eröffnet.
30.11.1875 Die Freiwillige Feuerwehr Kellmünz wird gegründet.
1895 Eröffnung der Bahnlinie Kellmünz-Babenhausen.
1900 Die Wasserleitung wird in Kellmünz verlegt. Dabei lösen

Mauerfunde die bis 1913 dauernden Ausgrabungen des römi-
schen Kastells durch die Familie Linder aus.

16.6.1910 Ein gewaltiges Hochwasser reißt die hölzerne Illerbrücke weg.
1927 Die neue Betonbrücke über die Iller und der Illerkanal werden

eingeweiht.
25.4.1945 Die Illerbrücke wird von deutschen Truppen gesprengt, um den

anrückenden Alliierten den Übergang zu verwehren.
15.10.1948 Die Grenz- und Zollwächter zwischen der amerikanischen und

französischen Besatzungszone verlassen die Illerbrücke.
8.4.1951 Wiedereröffnung der Illerbrücke durch Abt Vitalis Maier OSB,

Ottobeuren.
1952 Anlässlich eines Hausbaues wird der von Römern im Jahr 308

vergrabene Münzschatz entdeckt.
1.5.1978 Der Markt Kellmünz wird Mitglied der

Verwaltungsgemeinschaft Altenstadt.
12.1.1989 Die Illerbrücke wird wegen Baufälligkeit gesprengt.
21.9.1990 Die neue Illerbrücke wird feierlich eingeweiht und dem

Verkehr übergeben (Baukosten: 2,4 Millionen DM).
29.11.1997 Einweihung der neuen Grundschule.
Mai 1999 Pfingsthochwasser
26.-28.05.2000 125-jähriges Jubiläum der Freiwilligen Feuerwehr
Juni 2000 Startphase der Dorferneuerung
23.08.2005 Hochwasser mit dem höchsten bisher gemessenen Pegelstand



Sie wollen Richtung Zukunft starten? Gemeinsam bestimmen wir zuerst mit dem Finanz-Check Ihre Position und le-
gen dann mit dem Sparkassen-Finanzkonzept Ihren individuellen Kurs fest. So bringen wir Sie auf dem schnellsten
Weg an Ihr Ziel. Mehr dazu in Ihrer Geschäftsstelle und unter www.spk-mm-li-mn.de.
Wenn’s um Geld geht – Sparkasse. 

Sparkassen-Finanzgruppe

Schneller ans Ziel mit dem
Sparkassen-Finanzkonzept.
Sicherheit, Altersvorsorge, Vermögen.



 
 
    
   HistoryItem_V1
   Shuffle
        
     Gruppengröße: 6
     Sortierarten: Normal oder Klebebindung
     Regel: 1 6 3 4 5 2
      

        
     6
     1
     1
     1 6 3 4 5 2
     427
     257
     2
     2
            
       CurrentAVDoc
          

     Normal
      

        
     QITE_QuiteImposingPlus2
     Quite Imposing Plus 2 2.0c
     Quite Imposing Plus 2
     1
      

   1
  

    
   HistoryItem_V1
   TrimAndShift
        
     Bereich: aktuelle Seite
     Beschneiden: Rand von links um 1.42 Punkte beschneiden
     Versatz: kein 
     Normen (erweiterte Option): 'Original'
      

        
     32
            
       D:20070619095428
       853.2283
       A4 Rohformat
       Blank
       606.6142
          

     Tall
     1
     0
     No
     453
     329
    
     None
     Right
     14.1732
     0.0000
            
                
         Both
         98
         CurrentPage
         118
              

       CurrentAVDoc
          

     Smaller
     1.4173
     Left
      

        
     QITE_QuiteImposingPlus2
     Quite Imposing Plus 2 2.0c
     Quite Imposing Plus 2
     1
      

        
     4
     16
     4
     1
      

   1
  

 HistoryList_V1
 qi2base





